

Za pomoč socialno ogroženim

Prejšnji teden so se na svoji ustanovni skupščini sestali delegati občinske skupnosti socialnega varstva občine Center. Na tej ustanovni seji so poslušali poročilo o delu iniciativnega odbora, razpravljali so o predlogu začasnega statuta občinske skupnosti socialnega varstva in ta začasni statut sprejeli, ter izvolili predsednika skupščine in njegovega namestnika, predsednika in člane izvršilnega odbora ter predsednike zborov skupščine.

Ideja o ustanovitvi skupnosti socialnega varstva je nastala šele v zadnjem tromesečju minulega leta. Ves čas priprav na oblikovanje in ustanavljanje interesnih skupnosti na področju družbenih služb je bilo jasno, da manjka nekakšna povezava med tistimi skupnostmi, ki imajo v svojem programu socialno varnost delovnih ljudi in občanov v najširšem smislu besede. Če je skupnost socialnega varstva tista prava oblika koordinacije, sodelovanja, načrtovanja in ukrepanja, bo seveda pokazalo življenje, so poudarili na seji. Pri svojem delu se je iniciativni odbor opiral na določila zakona o socialnem varstvu, ki je izšel decembra lani in pravi v svojem členu: »Zaradi oblikovanja celovite politike socialnega varstva, kot bistvene sestavine socialne varnosti delovnih ljudi in občanov, usklajevanja programov na tem področju, zagotavljanja ukrepov in sredstev za uresničevanje sprejetih programov, ter zaradi enakopravnega odločanja s skupščinami družbenopolitičnih skupnosti, se delovni ljudje, organizirani v samoupravnih interesnih skupnostih socialnega skrbstva, otroškega varstva, pokojninskega in invalidskega zavarovanja, zaposlovanja ter stanovanjskih skupnosti povezujejo v samoupravni interesni skupnosti socialnega varstva.

To pomeni, da bo skupnost socialnega varstva tisti zbor občinske skupščine, ki bo nastopal enakopravno z drugimi občinskimi zbori o zadevah, ki so pomembne za teh pet skupnosti, ki sestavljajo socialno varstvo.

Naloga občinske skupnosti so zelo obsežne, zato ob tej priložnosti omenimo le najpomembnejše. V prvi vrsti je to brez dvoma skrb za otroke brez roditeljev in za tiste otroke, katerih starši niso sposobni skrbeti ali ne skrbijo zanje. Prav tako je treba skrbeti za otroke, ki so moteni v telesnem ali duševnem razvoju, za njihovo usposabljanje v razne oblike družbenega varstva otrok in za zboljšanje socialnega položaja njihovih družin.

V sprejeti program skupnosti za uresničevanje socialne varnosti delovnih ljudi in občanov sodijo tudi ukrepi za reševanje stanovanjskih problemov občanov in ljudi, ki so po ustavi in zakonu deležni posebne družbene pomoči in gradnja namenskih stanovanj za te občane in družine.

Usposabljanje in zaposlovanje invalidov in za delo manj zmognih oseb v posebnih okoliščinah in druge oblike njihovega varstva, ki jim omogočajo urejene življenjske razmere in ohranitev sposobnosti za življenje in delo;

Zagotavljanje socialne varnosti občanov v času brezposelnosti;

Zagotavljanje urejenih življenjskih pogojev in varnosti starejšim ljudem z urejanjem stanovanjskih pogojev, raznih oblik pomoči na domu;

Ukrepi za zagotovitev socialne varnosti občanov, ki niso sposobni skrbeti sami zase, z družbenimi denarnimi pomočmi, urejanjem stanovanjskih pogojev in domskim varstvom in drugih oblikah varstva;

Gradnja splošnih in posebnih socialnih zavodov.

To je nekaj najpomembnejših nalog skupnosti, ki jih za uresničevanje socialne varnosti delovnih ljudi in občanov, naštevava v svojem 8. členu začasni statut skupnosti.

Vodilne funkcije samoupravne interesne skupnosti socialnega varstva pa so prevzeli:

Andrej Korenčan je predsednik skupščine, predsednica izvršnega odbora je Ela Čož-Kolar, predsednica zbora uporabnikov je Mihaela Perko, Majda Gorjanec pa je predsednica zbora izvajalcev. Člani izvršnega odbora so delegati posameznih skupnosti ni sicer: Anica Ilovar, delegatka otroškega varstva, Anjuta Ilovar, delegatka skupnosti zaposlovanja, Nevenka Dremelj, delegatka stanovanjske skupnosti. Fani Žužek, delegatka socialnega varstva ter Janko Bruhet, delegat invalidsko pokojninske skupnosti.

B. D.



»Joj, tovarišica, kako je luštno! Največ veselja pa je opaziti v telovadnici, ko pa je konec ure, imajo vzgojiteljice kar precej težav, da otroke odpeljejo iz nje.

Od koz se poslavljam

Svetovna zdravstvena organizacija je proglasila kot geslo letošnjega svetovnega dneva zdravja »Koze pred dokončnim izkoreninjenjem«. Popolna odprava koz bo pomenila enega izmed zgodovinskih mejnikov zdravstva, ne le, ker bo pomenila rešitev človeštva pred to hudo boleznijo, ki je skozi tisočletja terjala neizmerne žrtve, temveč bo pomenila uspeh solidarnosti narodov vsega sveta. Ko se je pred osmi leti Svetovna zdravstvena organizacija odločila, da bo zbrala vse moči in energije vseh dežel v vzajemnem cilju zatreti koze, so bili mnogi, ki so v uspeh dvomili. Dobro se spominjam dogodka z uglednim epidemiologom, ki sem ga vprašal kako bodo javne zdravstvene službe reagirale, če bo Svetovna zdravstvena organizacija nekega dne sporočila, da so koze zatrite. Vprašal sem ga, ali bodo še naprej obvezno cepile vse prebivalstvo proti kozam. Odgovoril mi je, da meni, da bo obvezno cepljenje proti kozam potrebno ohraniti najmanj 10 let po spoznanju, da so žarišča koz na sveta zatrita.

Epidemiologa sem prav dobro razumel. Javne zdravstvene službe so odgovorne za zdravje in varnost državljanov in v te primeru je prav gotovo, da bo treba opraviti še veliko dela, preden bodo vsi prepričani, da so koze zares premagane. Čeprav so danes ostali na endemskih področjih le še redki členi verige za prenašanje bolezni, bo le potrebo še vsaj dve leti nadvse pazljivo izvajati nadzorstvo, da homo zagotovo vedeli, da niso kje še prikrita žarišča koz, ki bi prežale na nov izbruha. Šele ko bodo mednarodne komisije vsa ta žarišča raziskale in ugotovile, da so ugasnila, bo bolezen zares do kraja odpravljena.

Uspešni akciji Svetovne zdravstvene organizacije pa nista botrovali le solidarnost in pripravljenost narodov v boju proti kozam, temveč tudi strokovni napredek. Najmočnejše

orožje v boju proti kozam je cepivo, znano že 180 let. Vendar je šele v zadnjih desetletjih uspelo pripraviti takšno cepivo, ki prenese vse spremembe podnebja, ki prenese vročino tropskega podnebja. Cepivo se z zamrzovanjem osuši in ostane v prahu nespremenjeno tudi več desetletij na razmere. Napredek, ki je bistveno prispeval k zatrtju koz, je tudi napredek v strategiji nadzorstva te hude bolezni. Že na začetku boja za iztrebljanje koz se je pokazalo, da je nemogoče pocepiti prav vse prebivalce. Za popolno iztrebljanje bolezni je bistveno spoznanje, da že majhno žarišče slabo zavarovanih oseb lahko povzroči, da koze začno razsajati znova. Toda tudi tam, kjer je bilo cepljenih le manjši del ljudi, je smrtonosno verigo prenašanja mogoče pretrgati in bolezen premagati, če uredijo dobro nadzorstvo za odkrivanje bolezni in je vse to povezano s strogimi omejitvenimi ukrepi.

Ko so si državne zdravstvene službe tistih dežel, ki so jih koze še do nedavnega nadlegovale, nabrale dovolj izkušenj v boju proti kozam, so spremenile bojne načrte in svoje najmočnejše topove od poskusa, da bi cepile vse do kraja, naravnale k strategiji nadzorstva in k naglemu omejevanju ter uničevanju izbruhov bolezni. V prvi dobi, ko so bile koze bolj razširjene, je takšna strategija zahtevala še močnejše naskoke bolezni. Kasneje so bili mogoči že uspešni ukrepi zoper vnovične pojave koz in končno so lahko ugotovili, da je bolezen zares premagana. V mnogih državah, v katerih se je zdelo, da koz nikdar ne bo mogoče premagati, so prenašanje koz zastavili prej kakor v enem letu zatem, ko so zasnovali načrte za nadzorstvo, čeprav v nobenem primeru niso cepili vseh prebivalcev. Drugod, kjer so poskušali samo z množičnim cepljenjem, niso pa vzporedno izvajali ustreznega nad-

zorstva in omejevanja, so se koze pojavljale naprej. Cilj nadzorstvene strategije je vsekakor v tem, da uporabljajo najučinkovitejša sredstva, ki so nam na voljo: treba je poiskati in preiskati vsa prijavljena obolenja, nato pa jih — če se ugotovi, da gre za koze — zatreti z odločnimi ukrepi. Nadzorstvo so v najbolj prizateti deželah, v Indiji, Bangladešu in Etiopiji, najuspešnejše opravljale skromne nadzorstvene skupine zdravstvenih delavcev in njihovih pomočnikov.

Kadar bo zmaga nad kozami postala resničnost, bomo prispeli do tja, »od koder ni vrnitve«. Danes se začena zadnji del boja proti kozam, ki se ne smejo več pojaviti, da bi nam pustile po svetu kot v preteklih stoletjih. Razumemo pa, da se je Svetovna zdravstvena organizacija odločila letos za geslo »Koze pred dokončnim izkoreninjenjem«, ker to pomeni tudi za Svetovno zdravstveno organizacijo novo dobo, saj je pokazala, kaj je mogoče doseči pri odpravljanju bolezni, če se za enoten usklajen napor združijo vsi narodi. Prav gotovo bo zdaj uspešnejše lahko reševala mnoge druge zdravstvene naloge, ki nas še tarejo.

Dr. MIHA LIKAR

Nov vrtec

Prejšnji mesec so prvi malčki in njihove »tršice« dobili nove prostore oziroma vrtec na Resljevi cesti.

Beseda teče o vzgojno varstvenem zavodu Ane Ziherl, v katerem se sedaj razlega živah iz 400 otroških grl.

Če primerjamo prejšnje (kletne) prostore vrta in sedanje, se nam kar vsiljuje asociacije na srečnejšo otroško rast in napredek.

Vrtec ima že sedaj sodobno opremljeno telovadnico, v kateri že delajo prve prevale nasledniki Mira Cerarja.

Čez čas pa bo imel vrtec še kopalni bazen, da o sodobni kuhinji in učilnicah ne govorimo.

T. P.

